

# 清华球队连冠，年轻选手丰收 大学生篮球联赛期待更上一层楼

7月31日，第24届中国大学生篮球联赛男子一级联赛全国总决赛落幕。在中国男篮职业联赛(CBA)2022年新球员选拔大会上第一顺位被选中的王岚嵚，率领清华大学队实现三连冠。获得亚军的广东工业大学队也创造了队史最佳战绩。

在2022年CBA新球员选拔中，20名被选中的球员有12人出自大学生联赛，可谓是大学生篮球的丰收。随着篮球体教融合的深入，名校竞争的格局预料将会延续，也期待大学生联赛在优秀竞技人才的培养、输送等方面更上一层楼。

## 选材优势加专业教练缔造清华男篮佳绩

清华男篮夺冠当晚，清华大学体育部主任刘波跟教练和队员们聚在一起庆祝了一番。

“男子三连冠和男、女双冠在大学生联赛历史上比较少见，我们很高兴，这也算是清华大学在篮球体教融合方面的阶段性成果。”刘波说，“结果虽好，但过程并不容易。男篮决赛很激烈、很精彩，我们并没有必胜的把握。女篮连续三年跟北师大打决赛，这次拿冠军也有对方主力中锋受伤的因素。不管男篮还是女篮，我们并没有绝对夺冠实力，要看到自身的问题和差距。”

刘波认为，清华男、女篮取得佳绩有几方面原因。“首先，中国大学生篮球氛围越来越好，关注度越来越高，连接职业联赛的通道越来越通畅，整体水平也随之提升。第二，教练的因素很重要。清华男、女篮都是在换了教练之后取得了进步。男篮2016年第一次拿冠军就是请了王德礼，他是当时大学篮球界最有能力的教练之一。后来王导年龄大了，我们通过各种渠道找到了陈磊，觉得他年轻、干劲足又有在北京首钢打CBA的经历，事实证明效果不错。女篮的董指导(董志权)也不错，带队拿了两次冠军。后来他年龄偏大，我们想找水平高、有职业队和国家队经历、年富力强、认同清华理念的教练，正好杨半伴已经在清华大学工作，就选择了她。陈磊和杨半伴的成功，离不开老教练的帮助。像经验丰富的王导给陈磊当顾问，杨半伴我们也给她找了原来北大女篮的主教练马宗青做帮手，他们的配合都非常好。此外，校领导的重视和后勤、保障、教练团队的建设也非常关键，现在我们的男女篮教练团队基本上是5个人的配备，除了主教练、助理教练、顾问之外还有队医、体能教练等。”

在本届大学生联赛中，清华男篮在不少场次中采取12人轮换，雄厚的人才储备让人印象深刻。在对阵广东工业大学的决赛中，清华男篮内线的“板凳深度”和身高优势也为他们赢得了主动。一位大学生联赛资深教练说，最近7年一级联赛的冠军都被清华、北大夺得，像这样的名校在招生方面优势比较明显，一般大学球队能做到7、8人轮换就不错了，而清华大学没有进入12人名单的球员放到其他一些队伍也有可能是主力。未来几年，清华大学仍然是夺冠热门。

据江苏肯帝亚俱乐部总经理史琳杰介绍，前两年清华男篮主教练陈磊曾带队到江苏与肯



▲七月三十一日，广东工业大学队球员卢健豪(中)在比赛中突破受阻。当日，在重庆市举行的第二十四届中国大学生篮球联赛男子一级联赛总决赛中，清华大学队战胜广东工业大学队，夺得总决赛冠军，实现三连冠。新华社记者黄伟摄

帝亚男篮打交流比赛。当时，肯帝亚男篮派上了一线队的年轻队员，只有少数几个主力没有出场。在这种情况下，双方互有胜负。

“当时我们聊天就说，以清华的阵容会连着拿几个(大学联赛)冠军。”史琳杰说。

## 广工崛起彰显广东篮球底蕴

除了场均净胜对手30多分的清华男篮之外，本届大学生联赛最抢眼的当属广东工业大学队。在和清华大学的巅峰对决中，在绝对核心陈国豪早早身背4次犯规、第四节开始不久被罚出场的情况下，广工战斗到最后，仅以3分惜败。

上文提到的资深教练说，清华大学的综合实力更高一筹，而广东工业大学队的优势在于经验丰富。由于广东省的篮球氛围好，不仅有省级联赛，还有东莞联赛和一些3对3赛事，包括陈国豪在内的一些广工球员参赛机会很多，一年比赛的场次是其他一些队伍的几倍。

“心理素质跟经验密切相关。阅历丰富了，什么场面都见过，遇到什么样不利的局面都能处理，而且不慌，这些都是教练员教不了的。”

清华大学的队员来自全国各地，而广工的队员绝大部分出生在广东，其中又以来自东莞的最多。如果按高中母校来算，广工的队员主要来自东莞四中、东莞光明中学、深圳市第二实验学校等广东省内的中学。

深圳新世纪篮球俱乐部副总经理鲁君说：“广东整体篮球氛围好，社会赛事多，广东工业大学的队员比赛经验很丰富。从中学来看，东莞四中、东莞光明、深圳二实、广州番禺中学、广东省实验、龙城高中等都有很强的实力，跟3家广东的CBA俱乐部也有不同形式的合作。很多校园球队里打得不错的孩子，也曾在俱乐部梯队训练过，只不过家长选择孩子成长的路径不同。广东工业大学球队的强大，跟这里的篮球土壤有关。”

史琳杰说：“广东篮球从上到下包括社会面培训形成了一个小的闭环，不仅小孩愿意练习篮球、方便练篮球，而且企事业单位都愿意参加篮球赛事，因此球打得容易找工作，球员从‘产’到‘销’都不愁。广东是经济大省，有3家职业俱乐部，省体育局和篮协也非常优秀，这样的篮球生态是逐步形成的，不是其他地方可以简单照搬或者移植的。”

广东工业大学体育部主任龚建林说：“我们的篮球氛围，在全国高校中肯定是最好的之一。我们有院系篮球联赛，正常是从10月份到第二年的4月份，分成常规赛和季后赛。我们还有三人篮球赛、班级篮球联赛，普通学生大一第一学期的特色课全是篮球，我们是把篮球当成‘一校一品’来做。人多的时候，80多片篮球场都是满的。高水平的运动员毕竟是少数，体育和教育更重要的是要面向全体、面向人人。”

据龚建林介绍，广工的内线核心陈国豪

在校内人气很高，不同校区都曾邀请他去和同学们做交流互动，校队对于校园篮球文化有很强的推动作用。

龚建林坦言，决赛之前他曾有过球队可能夺冠的预感。陈国豪在场上有着很强的牵制作用，他被罚下之后，本队的篮板球还是有些吃亏，没有他的牵制外线也更加困难。龚建林也向清华大学表示祝贺：“祝贺他们男子三冠，尤其是本届男、女双冠，清华大学的体育教育在全国高校中也是领先的。”

## 状元易得 栋梁难求

在2022年CBA新球员选拔大会上，来自11所高校的12名球员被选中。在近几年的CBA联赛中，王少杰、祝铭震、张宁、朱松玮、袁堂文、黎伊扬等大学生球员也获得了稳定的出场时间。

不过，上文提到的资深教练认为，在本次选拔大会上被选中的大学生球员中，除了王岚嵚之外其他人要想在CBA闯出名堂难度很大。

“CBA新球员选拔大会搭建了很好的平台，给了更多热爱篮球的孩子圆梦的机会。不过，真正优秀的球员90%以上在初中阶段就被俱乐部选走了，内线球员更是如此。”他说：“当年的万圣伟在大学联赛是‘巨无霸级’，但到了CBA却很难给球队提供实质性帮助。王少杰在大学联赛是‘天花板级’球员，在

CBA还是暴露出了一些短板。像陈国豪这样的内线球员在大学生联赛中非常出众，但将来想在CBA打出高水平就会比较费劲，因为他不具备外线持球能力，打大前锋身体对抗能力不够，打中锋就更难了。大学生联赛已经可以为CBA输送人才，但离输送顶尖人才还有距离。”

史琳杰也认为，从成才比例来看，还是俱乐部青训更高。到目前为止，国家队队员基本上全都是俱乐部青训和原来的专业体系培养出来的。

根据2021年发布的《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》，2024年之后高水平运动员招生的文化课成绩门槛将显著提升。史琳杰说，政策的变化可能会改变篮球苗子的去向。

“前些年好的苗子往大学去的趋势很明显。但是，新政出来后，篮球人才可能会从校园往专业体系和俱乐部梯队‘回流’。以前打球好的孩子可以上名校的非体育类专业，毕业后好找工作，新的政策改变了这种情况，很多人文化课成绩可能会不够，要想打球和学业都出色太难了。”

## 体教融合仍有提升空间

CBA浙江稠州银行俱乐部总经理方俊认为，篮球体教融合还有很大的提升空间。比如，在大学生球员的选拔年龄问题上，中国大学生体育协会应当有所放宽，这样大学生球员进入CBA联赛后会有更大的成长空间，也能避免个别俱乐部私下从大学“挖人”。

他说：“大学生球员基本上是毕业之后参加选拔，那时已经23、24岁甚至更大了。进入CBA后，他们的上升空间有限。从训练的质量和水平来看，目前大学球队与职业俱乐部还有较大差距。如果他们能早两年参加选拔，发展潜力会大得多。”

方俊表示，各俱乐部梯队培养的球员中，有些没有进入CBA联赛的也通过体育单招的形式进入了体育类院校。但是，目前体院的队伍并没有大学生联赛参赛资格。他建议大学生联赛也应该向体院队伍敞开大门，比如在一级联赛总决赛中给体院杯赛事的队伍若干名额，这样大学生联赛就能真正代表中国大学生篮球的最高水平。

中国大学生体育协会副主席申震表示，大学生联赛一级、二级、三级联赛的参赛资格有不同身份界定，这样的身份界定从基层赛延续到总决赛。例如，一级联赛的参赛队伍主要是享受高水平运动队招生政策的院校。体院杯的比赛资格体系跟大学生联赛有所不同，他们的参赛队员入学前在职业俱乐部梯队注册过或参加过专业赛事，有些还跟俱乐部签订过劳动合同，这样的大学生群体是客观存在的。针对将两项赛事进一步融合的建议，包括放宽大学生球员参加选拔的年龄限制的建议，大体协会在听取各方意见、与中国篮协充分交流沟通的基础上会综合研判。

(记者王镜宇、李博闻)

新华社北京8月9日电

## 记者手记

### 同 一 颗 篮 球

还有20秒，白队80:77领先，蓝队最终一攻，运球，三分出手，球划过漫长的弧线，弹框而出。蓝队抢到前场篮板，计时器上还有8秒，再次出手，被封盖，犯规战术，还剩2秒，白队两罚全中，终结比赛。

记者的手紧紧攥着，指甲在手掌刻出印记，额头渗出汗珠。

这不是NBA或CBA的总决赛，而是一个省中学生运动会的男子篮球决赛。

7日，在广东省第十三届中学生运动会男子篮球决赛中，广州队以82:77击败东莞队夺冠。整场比赛大部分时间双方比分差距在5分之内，广州队在第三节打出小高潮，一度领先超过10分，但东莞队在第四节比赛还有2分钟结束时顽强追平。不过东莞队就是欠缺反超的最后一口气，只能眼睁睁看着广州队捧杯。

荡气回肠的过程后，荣耀与遗憾交织，欢笑与泪水合奏。虽然这仅仅是一场省级中学生运动会的决赛，但撕下奢华或简陋的包装，无论CBA、世界杯、奥运会还是中学生运动会，都是同一颗篮球。

从某种意义上来说，在校园、田间地头和工厂里，你更容易感受到篮球内核的滚烫，它赤裸地放在你面前、砸在你脸上、刻进你心里。

广州队的三号杨溢，一个16岁的高一少年，在篮球场上总是显得比队友矮上半头，但他突破犀利如刀，视野开阔似海，在前三节主宰了比赛，但第四节一上来的两个失误让东莞队抓住机会追上比分。比赛最后时刻，他疯狂地飞奔、冲抢，用一个关键的前场篮板球，让对手的反扑戛然而止。

赛后，当队友们抱着跳着庆祝时，杨溢一个坐在长凳上，拉起球衫捂着涨红的脸，啜泣——“这个冠军太不容易了！”

在此刻，这个少年，情感大海上掀起的汹涌波涛，相比各种顶级赛事的“名场面”，并不逊色。

因为，这是同一颗篮球。

在粤北小城韶关的一所中学体育馆里进行的这场比赛，除了寥寥的工作人员和志愿者，没有更多人看到这场比赛。它看起来与聚光灯下的顶级职业赛事似乎距离很远，它们似乎是遥不可及的两个星球。

但我们不得不感叹，在篮球的时空里，总有人可以实现“星际穿越”，他们依赖的路径，往往就是这样简陋的“虫洞”。

这个少年有着超出年龄的成熟与坚定。出生于广东惠州的他五六岁就开始打球，进入当地的篮球训练营，12岁去八一队待了半年后，回到广东进入广东省实验中学，如今高一的他已经成了球队队长了。

“我没有偶像，我要做不一样的自己，我的目标就是打CBA，再进入国家队。”杨溢说。

广州队本次比赛的阵容，是以广东省实验中学为主要班底搭建的，这所被外界称作“省实”的知名高中，从2019年开始与广东宏远俱乐部合作，宏远负责向学校派驻教练，优秀的苗子将被选拔进宏远的梯队，而杨溢现在已经是宏远青年队的一员了。

在广东宏远二、三队总教练曲绍斌看来，这场比赛的篮球决赛场上，包括杨溢在内，有5个人在未来能够站在职业赛场上。

多少芸芸众生见而不得，但总有人靠非凡的天才、热爱与坚持，找到并穿越它。这个“虫洞”是简陋的，或许更多的观众，更多的关注，会让“虫洞”更有效率，但无疑，我们需要更多这样的“虫洞”，让每颗散落在宇宙的繁星都能看到太阳的光芒。

因为它是同一颗篮球。

(记者王浩明)新华社广州8月7日电

## “一个自治旗，半支国家队”

### “曲棍球之乡”文旅体“融”出新机遇



▲首届中国莫力达瓦曲棍球节期间，莫力达瓦曲棍球腾克镇基点校学员在训练场上进行曲棍球训练表演(资料照片)。

新华社发(王泽蔚摄)

莫力达瓦的八月，到处充斥着运动的气息，第三届中国中学生曲棍球锦标赛暨2022年全国青少年U系列曲棍球锦标赛等一系列赛事正在这里举行。

看着球场上飞驰的少年，66岁的孟慧臻满眼都是自己年轻时的影子。激动之余，他不忘拿着纸笔不停地做笔记。“与曲棍球打了一辈子交道，闲不住，做个调研报告，赛后供运动队参考。”

1989年，当时的国家体委命名内蒙古莫力达瓦达斡尔族自治旗(以下简称“莫旗”)为“曲棍球之乡”。我国第一支专业曲棍球队就在这里诞生，孟慧臻是其中一员。十余年间，他随

队征战数十个国家和地区，在全国比赛中屡获冠军。

退役后，孟慧臻和老队友们成为教练，为国家培养出一批又一批优秀的曲棍球运动员，其中多位选手还登上了奥运会和曲棍球世界杯的舞台。多年来，业内一直流传着“一个自治旗，半支国家队”的说法。

“莫旗曲棍球界以老带新的传统从未间断，我带过的很多队员退役后都成了优秀教练。”孟慧臻指着球场边正在指挥队员比赛的教练员说，“那是孟军，他们那批参加过2008年北京奥运会的选手有7人出自莫旗，目前仍在曲棍球行业发光发热。”

到了第三个比赛日，孟慧臻与一众“曲棍球元老”再也按捺不住来自灵魂深处的竞技冲动，年逾六旬的他们忍不住“挥棍相向”，在中国达斡尔民族园的球场上再度挥汗如雨，以球会友。

中国达斡尔民族园是莫旗的重要地标，这里依山傍水，植被繁茂，空气中充满了花草之香。园内的雕塑和建筑物生动展现着达斡尔族的历史文化，游客可一站式了解达斡尔族群众的生产、生活以及丰富的文体活动。园内的“中国曲棍球夏季训练基地”，见证了一批又一批曲棍球人才的成长。

“达斡尔族传统曲棍球竞技已有上千年历史，曲棍球运动最早在莫旗完成由传统向现代的过渡，成为中国名副其实的曲棍球运动发源地，被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。在民族园内，游客不用买票就可以欣赏到国际、国内赛事，这也是吸引他们的一大亮点和特色。”莫旗达斡尔山文化旅游投资有限责任公司董事长陈晓宇说，曲棍球事业蓬勃发展的同时，莫旗也在不断探索新模式、新业态，以曲棍球为依托，走起了文旅体融合发展之路。

莫旗人民政府副旗长郭俊萍告诉记者，我国第14个全民健身日前夕，呼伦贝尔首届(莫力达瓦)曲棍球竞技非遗传承暨文旅体融合发展大会召开，曲棍球表演赛、乌兰牧骑歌舞演出、非遗产品展示等活动，吸引了大量全国各地的游客前来游玩、体验。

“以国家级曲棍球竞技赛事为支点，宣传特色体育非遗文化旅游体验活动，形成了文旅、体产业融合赋能地方发展的新路径，激发了各族群众的自信心和自豪感。”莫旗旗委书记谭华说。(记者邹俭朴、叶紫嫣)

新华社呼和浩特8月7日电